

# 三地專家熱議加強港澳青少年愛國教育

落實  
愛國者治港



剛剛結束的全國兩會，以高票表決通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》。來自香港、澳門以及內地的專家學者和各界知名人士昨日攜手舉行粵港澳大灣區發展沙龍，聚焦討論「愛國者治港」和加強「港澳青少年愛國主義教育」。與會嘉賓紛紛表示，人大的決定為香港的發展開啟新的篇章，不僅從制度層面保證「愛國者治港」，更掃清了障礙，讓香港人能夠大膽說出愛國，以愛國為光榮。大家更表示，將以研討會為序幕，聯合出力，推動粵港澳大灣區青少年進一步交流，促進港澳青少年對國家有正確的認知，從認識到認同，最終熱愛祖國。

●香港文匯報記者 李望賢、黃仰鵬 深圳報道



●圖為香港青少年在北京居庸關長城遊覽。

資料圖片

# 增進認識 促進認同

# 讓青年敢說愛國

研討會以深圳為主會場，香港、澳門、北京、上海多地聯動。港區全國人大代表洪為民、原香港教育局局長吳克儉、粵港澳大灣區教育發展協會會長關俊華、中國青少年制服團隊發展中心主任李喬奇、澳門大學憲法與基本法研究中心研究員賴冠儒、深圳市平凡英雄基金會會長鄒天等嘉賓參與研討。

### 洪為民：全面了解 奮發圖強

洪為民剛剛結束全國兩會的行程，從北京連線參與研討會。活躍在粵港兩地的他，一直在致力於推動兩地青少年交流。他感嘆，過去做青年工作，大家都不敢理直氣壯說愛國，會說自己中立，「但愛國和不愛國之間，沒有中立。」

見證了國家改革開放的歷程，洪為民深為國家的發展感到自豪，但如今很多年輕人缺乏這個認識，所以教育非常重要。要做好愛國教育，他認為，首先要從認識國家開始，了解憲法、基本法和中國近代史。「對歷史有較全面的正確認知，才會有自豪感，有奮發圖強的心態。」

他坦言，對國家有全面的認識，要實事求是，不一定要只講科技成就和經濟發展，也應當客觀認識國家的制度，以及在高速發展中遇到的問題，從歷史文化制度等方面進行全面了解，並鼓勵年輕人多以主人翁的心態，去思考如何解決這些問題。

洪為民認為，未來的青年交流工作，必須要更落地，希望推動從大學層面的實習，到中小學層面比較長時間的交流，甚至遊學等的活動，進一步推動兩地文化差異、制度差異的融合和銜接。



### 何君堯：攪炒不愛國 不容於建制

香港立法會議員何君堯以視頻形式發表主旨演講。他指出，愛國愛港這個理念一早就在基本法裏有說明，愛國的定義就是不允許有任何人做任何事情破壞中國領土完整、主權統一，搞「港獨」的絕不允許他們進入香港管理政權的任何一個崗位。

他認為，愛港的定義就是不允許任何人做任何事情破壞香港長期繁榮穩定，而「攪炒派」正是違背了這個理念，鼓吹「港獨」、勾結外國勢力，中央是絕對不允許這些人進入香港的政治體制。「如果不愛國，談何愛港？愛港和愛國是完全一致的，不應該站在對立面。」



●粵港澳大灣區發展沙龍之落實「愛國者治港」和加強「港澳青少年愛國主義教育」專題線上研討會。香港文匯報記者攝

## 吳克儉：愛國教育應為師範基本要求

香港文匯報訊(記者 李望賢、黃仰鵬)推動香港青年全面認識國家，愛國主義教育刻不容緩。在粵港澳大灣區發展沙龍上，多名粵港教育界人士圍繞港澳青少年愛國主義教育，發表真知灼見。

香港教育局前局長吳克儉以「2021年最大的禮物」來形容全國人大通過完善香港選舉制度的決定。有關決定為香港完全清除了障礙，鼓勵香港人大膽站出來，為香港為國家作貢獻。

在加強愛國教育的問題上，他認為，香港的教師培訓機構應當把愛國教育作為基本要求，每年做一些實在的培訓，通過教師去影響千萬萬的學生。

針對學生的教育，他認為每個階段的學生需要的模式不同，要根據他們的生活模式進行分類，「尤其要重視幼兒教育，因為在這個階段推動的不只是幼兒，還有背後的家長。還有大學生，在第一年就要進行愛國教育。」

### 融合體育科普 恢復內地遊學

他還建議，針對青少年對體育、科普等教育比較感興趣，可以把愛國教育盡量和這些課程關聯起來，以提升青少年的興趣。

吳克儉表示，建議在兩地恢復通關之後，盡快恢復遊學的活動，並優化相關的內容，讓更多青少年走近內地，同時推動粵港的姊妹學校更緊密地交流。

粵港澳大灣區教育發展協會會長關俊華，是前海青年諮詢委員會委員，致力於推動兩地教育融合。他感慨，人大的決定完全是給香港一個重生的機會，更

多愛國、有能力的人出來管理香港，對於各界推動香港與內地交流工作是很大的鼓舞，也讓香港年輕人在「一國兩制」之下重新出發。

他強調，全世界任何一個國家對其公民都要求熱愛自己國家、尊重自己國家的憲法和法律，「愛國者治港」不僅是700多萬香港市民的期待，更是全國14億人民的期待。期望未來香港各界應加強國家憲法教育及培訓，同時推動兩地青少年進步一步交流，「除了學生，還可以包括他們的家庭，推動更多層次的交流。」

香港「光頭警長」劉澤基通過視頻發表主旨演講，他也指出，愛國主義要從幼兒園開始，教學課程必須重新編寫加入中國歷史。「中國五千年歷史中發生的苦難，誕生的民族英雄，都要灌輸給青少年，讓他們對祖國有新的認識，認同中國人的身份。」

此外，他還建議，每個學校建立制服團體，通過升旗隊、童軍或交通安全隊等形式進行互動交流，去認識祖國，香港與內地的學校制服團體亦可舉行一些中長期的課程交流，讓香港學生在內地交流學習，增加對內地的了解。



## 入灣創業港青：讓港回正軌迎更多機遇

是次線上研討會吸引了眾多香港青年連線關注，談到最近引起廣泛討論的「愛國者治港」原則，不少在粵港澳大灣區內地城市工作和創業的香港青年紛紛表示，支持完善香港選舉制度，全面落實「愛國者治港」，希望香港社會能重回正軌，齊心協力發展經濟，同時鼓勵更多香港青年來到大灣區內地城市尋找發展機會，在更廣闊的空間和舞台上施展抱負。

「對於這一代香港青年來說，粵港澳大灣區是最好的發展機會之一。」UNI香港青年創業空間CEO陳升指出，穩定的社會環境和良好的營商環境，對青年創業者來說是非常重要的。過去幾年，香港經歷了非法「佔中」、「修例風波」，對普通老百姓的生活、商家的經營都造成了影響。「全國人大通過完善香港選舉制度的決定，對香港社會來說是一場及時雨，希望在愛國者的治理下，香港社會能盡快重回正軌。」

### 暴疫挫初創 赴深創新天

陳升表示，國家支持香港青年到粵港澳大灣區內地城市發展，也提供了優厚的便利政策，他希望通過自己的創業空間平台鼓勵更多香港青年過來尋找機遇。

香港此前社會暴力事件頻仍，加上疫情的雙重影響，香港青年黃錦麟去年5月份無奈結束自己在香港的創業項目，帶領團隊在深圳「二次創業」。

黃錦麟表示，過去兩年，香港社會日益政治化，政治爭拗持續，浪費了大量的資源和精力，也影響了經濟的發展以及青年創業的環境，跨境生活和交流學習的體驗，是增強對祖國認同感最好的方式。愛國主義不僅僅是一種情感，理論和政治，更應該在生活當中自己要把愛國主義這種情感生活化和具體化，從身邊做起，從一言一行做起。

●香港文匯報記者 黃仰鵬、李望賢

## 深滬港澳團體獻策 部署通關後增交流

香港文匯報訊(記者 李望賢、黃仰鵬)在粵港澳大灣區發展沙龍上，來自香港、澳門、深圳、上海四地的嘉賓紛紛就如何推動青少年交流進行探討，希望香港恢復通關之後，盡快推進相關工作。

中國青少年制服團隊發展中心主任李喬奇對過去一年香港的青少年犯罪情況感到痛心，更反映了加強港澳青少年愛國教育已刻不容緩，並認為對青少年的愛國教育，在學校、家庭和青少年本人之外，有社會工作經驗的義工也有責任參與其中。

未來，他希望借兩岸四地交流活動，向青少年灌輸正確的價值觀、家庭觀念和愛國情懷，也希望借論壇，鼓勵大家作好準備，在恢復通關以後，大力推動青少年的交流。

香港青少年軍副總幹事陸海豪表示，年輕人就是未來的希望，香港青少年軍自從2015年成立以後，就一直致力於推動香港青少年的愛國教育。「從某種程度來講，也是提前為落實「愛國者治港」原則，培養未來治理香港的人才。」

他說，近幾年來，香港青少年軍還組織團員練習中式的隊列、升旗禮以及軍體拳，還帶他們去香港駐港部隊的軍營裏訓練，希望通過社會實踐活動來增強香港青少年的愛國教育。

來自主辦機構的深圳市平凡英雄基金會會長鄒天就表示，香港選舉制度的完善應該首先是觀念的完善，其次是方法的完善。

在觀念完善的方面，對香港青少年的愛國主義教育至關重要，這也是貫徹在香港選舉制度完善的一個版塊。至於措施和方法的完善，應該是對選舉制度更細化，包括對「愛國者治港」的範疇、外延等做一些更細緻的劃分，這樣才能共同促進香港選舉制度完善。

### 讓愛國主義生活化具體化

上海市育才獎獲得者趙慶豐表示，新時代要加強香港青少年愛國主義教育，需要正確的歷史觀、民族觀、國家觀和文化觀來豐富和充盈，也需要與國家安全教育以及思想文化的去殖民化教育充分融為一體，這樣才能達到言行合一，知行合一。香港青少年通過社會實踐，跨境生活和交流學習的體驗，是增強對祖國認同感最好的方式。愛國主義不僅僅是一種情感，理論和政治，更應該在生活當中自己要把愛國主義這種情感生活化和具體化，從身邊做起，從一言一行做起。

澳門大學憲法與基本法研究中心研究員賴冠儒分享了澳門在推動愛國教育方面的經驗，他指出，澳門已經在各高校推動憲法與基本法作為必修課，課程的目標是幫助學生準確全面理解憲法與基本法的內容。

為此，該中心專門設計了一個系統化的方案，去測量每一個老師教學的準確性。愛國教育以及國情教育關鍵在老師，學校老師應該把知識點的內容豐富化，借由知識點的建構去提升學生的愛國的情懷。

## 九龍西潮聯挺築牢「愛國者治港」基礎

香港文匯報訊(記者 子京)九龍西潮人聯會昨日舉辦分享會，與會者均支持中央為香港完善選舉制度，為落實「愛國者治港」築牢基礎。

該會會長潘陳愛菁表示，我們完全支持中央完善香港選舉制度，全面落實「愛國者治港」的原則，確保「一國兩制」行穩致遠，保障香港長期繁榮穩定。

她說，治港者要愛國，是基本的政治倫理要求，可以相信在完善選舉制度、落實「愛國者治港」後，香港將出現一番新景象，我們對此充滿期待和信心。



該會常務副會長兼秘書長姚逸華表示，近年，大家都看到反對派議員騎劫議會，癱瘓議會，令政府很多經濟政策無法有效施行。中央今次出手完善香港選舉制度，是為香港撥亂反正，助香港走出黑暴和疫情的影響，盡快恢復經濟，助市民重過正常生活。

●九龍西潮人聯會昨日舉辦分享會，與會者均支持中央為香港完善選舉制度。